Fondo Perequativo - Accordo di programma MISE/Unioncamere - 2010

Progetto inviato a Unioncamere il 28/04/2011

1. Promotore del progetto: CCIAA AGRIGENTO

Tipologia del progetto: Congiunto

Prototipo: ll microcredito per le nuove imprese innovative, femminili, giovanili e sociali, la promozione di nuova imprenditorialità e il sostegno all’occupazione

Numero progetto: 1

2. Titolo del progetto: La promozione di nuova imprenditorialità e il microcredito per le nuove imprese Agrigento

3. Tempistica: progetto da avviare (conclusione entro il 30/04/2012)

4. Descrizione del contesto territoriale e caratteristiche della situazione/problematica su cui si intende intervenire con l'iniziativa:

Lungo tutto l'arco del decennio 2000-2010 il saldo fra iscrizioni e cancellazioni delle imprese non agricole nella Provincia di Agrigento é sempre stato positivo. Dal 2009 per la prima volta si è verificato un saldo negativo, pure consistente, effetto della crisi economica. L'andamento demografico è ancora più allarmante se si considerano anche le agricole. 

Negli anni passati avevamo assistito a saldi negativi, ma gli ultimi due anni si caratterizzano per un peggioramento di tale saldo negativo. 

Le perdite sono dovute alla fragilità delle ditte individuali. Negli ultimi tre anni, il saldo negativo é cresciuto, passando da quasi 600 unita a più di 1.100. 

Gli imprenditori stranieri in provincia di Agrigento sono 3.646, di cui 1.803 comunitari e 1.843 extra-comunitari. Di questi ultimi 179 hanno età inferiore a 30 anni, 1.278 fra 30 e 49, 386 con età almeno pari a 50 anni. Sono preponderanti le ditte individuali, infatti risultano 1.373 imprenditori, 72 soci, 311 amministratori e 87 per altre cariche. 

Sul totale delle imprese iscritte nella Provincia (2.324), 1.276 (il 54,9 %) possono essere considerate nuove imprese, mentre 1.048 (il 45,1%) originano da trasformazioni, scorpori, separazione o filiazione d‘impresa. Il 20,6% dei nuovi imprenditori ha un’età inferiore a 25 anni, il 38,9% ha un'età compresa nella fascia fra il 25 e i 35 anni. Il 29,1% ha un’età compresa nella fascia fra 35 e 49 anni. L'11,4% ha età superiore i 50 anni. Gli uomini risultano il 65,2%. 

Il numero maggiore di nuove imprese si riscontra nel commercio all'ingrosso e dettaglio e nella riparazione di autoveicoli e motocicli, nelle costruzioni, nell'agricoltura, silvicoltura e pesca. 

Per quanto riguarda la situazione creditizia, il rapporto fra le sofferenze e gli impieghi é tornato a salire nell'ultimo anno, dopo una incoraggiante flessione nel 2009. Sostanzialmente stabile é il dato sui finanziamenti oltre il breve termine (oltre un anno); il dato in valore assoluto (in milioni di euro) è di 2.500.774, in pratica immutato rispetto al 2008 e 2009.

5. Obiettivi generali dell'iniziativa:

Una delle principali cause di morte prematura delle imprese è l'assenza di una euristica pianificazione dell'iniziativa imprenditoriale, la troppa improvvisazione dell'imprenditore o dell'aspirante imprenditore che ha bruciato troppo in fretta le sue tappe, oppure si é fidato unicamente del suo "fiuto" imprenditoriale senza considerare gli aspetti più rilevanti del suo business, come la redditività. Sedersi ad un tavolo e raccogliere tutte le informazioni che sono necessarie per valutare l'idea di business non é mai tempo perso. Queste attenzioni non garantiscono di per sé il successo assoluto, ma consentono di ridurre drasticamente il rischio di un fallimento. Partendo da queste premesse si é voluto sviluppare un progetto mirato alla promozione della partecipazione dei cittadini al mercato del lavoro attraverso la formazione di aspiranti imprenditori/imprenditrici al fine di acquisire competenze anche di carattere giuridico amministrativo, economico, finanziario, fiscale e organizzativo relativamente sia all'aspetto commerciale che a quello dell'utilizzo di risorse umane. 

Obiettivo principale del progetto é la creazione di attività imprenditoriali/lavoro autonomo che si intende raggiungere attraverso:

- seminari brevi di prima informazione a carattere promozionale;

- un percorso formativo di eccellenza per un gruppo di potenziali nuovi imprenditori/imprenditrici selezionato fortemente motivato;

- attività di assistenza nella fase di avvio e dei primi mesi di vita delle nuove attività imprenditoriali.

Nella fase del percorso formativo sono previsti contributi e voucher formativi per la partecipazione ad attività di formazione.

Le fasi di assistenza che saranno avviate nella terza parte del progetto potranno essere coadiuvate da interventi relativi all'abbattimento degli interessi sui micro finanziamenti riservati alle nuove imprese se innovative, femminili, giovanili e sociali che abbiano ottenuto o, siano in procinto di ottenere, un finanziamento per un importo massimo pari a 25 mila euro. Infatti, anche se il progetto ha prioritariamente lo scopo di portare i partecipanti alla fase immediatamente precedente lo start up, è noto che assumono una grande importanza i servizi che vengono erogati alle imprese nel primo anno di attività; proprio per questo si ritiene parte integrante del progetto presentare alle nasciture imprese l'opportunità di finanziamenti che agevolino l’avvio di una nuova attività, subito dopo la loro costituzione. 

Il progetto mira dunque a favorire la realizzazione di attitudini e capacità imprenditoriali di neo imprenditori come occasione di qualificazione per l'intera struttura economica provinciale ed in particolare a:

1. realizzare un'ampia e specifica attività formativa mirata a gruppi selezionati di partecipanti, sia sugli aspetti tradizionali del fare impresa che sugli strumenti tecnologicamente innovativi e avanzati che migliorino e rafforzino il loro vantaggio competitivo;

2. sviluppare un intervento di un'assistenza tecnica specializzata: individuare le migliori proposte individuali, coadiuvare i neo imprenditori nelle fasi di progettazione, avvio e primo sviluppo dell'impresa; 

3. facilitare l’avvio di nuove imprese concedendo un contributo in conto interessi quelle (preferibilmente innovative, femminili, giovanili e sociali) che abbiano ottenuto un finanziamento per un importo massimo pari a 25mila euro. Tali contributi potrebbero essere indirizzati a coprire tutti gli interessi a carico dell'impresa imputabili sul primo anno di finanziamento. 

Il Progetto si compone di 5 fasi principali: 

RICERCA E MAPPATURA OPPORTUNITA' IMPRENDITORIALI. Ricerca nelle aree territoriali deputate per l'ottenimento di indicazioni micro-economiche. 

ORIENTAMENTO. Verranno organizzati un paio di seminari di prima informazione a carattere promozionale per diffondere capillarmente sul territorio i contenuti più significativi dell'azione, volti al reclutamento dei partecipanti previa selezione. 

FORMAZIONE. Percorso formative in aula teoria/pratica (160 ore) per offrire gli strumenti di partenza per la creazione di nuove imprese; una considerevole parte del percorso sarà incentrata sull'acquisizione di metodi e know-how relativamente all'utilizzo delle nuove tecnologie. 

ASSISTENZA TECNICA. E' prevista una fase operativa di assistenza tecnica personalizzata all'avvio di impresa (20 ore circa). La consulenza sarà effettuata da esperti che daranno un supporto ai futuri imprenditori nella fase immediatamente precedente lo start up. 

ASSISTENZA FINANZIARIA. Nella fase di formazione saranno distribuiti voucher per la partecipazione ad attività di formazione. Successivamente alla fase di start up, sarà attivata una azione di abbattimento degli interessi sui micro-finanziamenti riservati alle nuove imprese innovative, femminili, giovanili e sociali che abbiano ottenuto o siano in procinto di ottenere un finanziamento per un importo massimo pari a 25mila euro. 

Per quanto riguarda il "cronogramma", il progetto sarà sviluppato in 12 mesi ed in particolare: 

fase uno primi due mesi, fase due il mese successivo, fase tre dal quarto all'ottavo mese, fase quattro e fase cinque fino alla conclusione. 

ll progetto sarà realizzato congiuntamente con le Camere di Commercio di Caltanissetta e Messina. ll progetto sarà realizzato direttamente dagli Uffici camerali o dall'Azienda Speciale PRO.GEST della Camera di Commercio di Agrigento.
